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VAŽNO UPOZORENJEU VEZI OBJAVLJENIH PREDLOGA
STANDARDA O ZAKIVCIMA

O februarskom broju biltena »Standardizacija«

objavljeno je stavljanje na diskusiju grupe predloga

standarda o zakivcima. Predlozi su poslati na mišlje-

nje onim preduzećima, za koja se moglo pretpostaviti

da su zainteresovana. Primedbe koje su primljene od

nekih od fih interesanata, daju povoda da se pitanje

zakivaka još jednom iznese pred širu javnost. Radi

se o sledećem.

U objavljenim predlozima standarda usvojena je,

za zakivke iznad 9 mm prečnika, skala prečnika od

70; 122014 16, 18.2205.099. 947027. 90. 335 23G) Tarn: TSLU
iu skalu imaju francuski i čehoslovački, kao i novi
nemački standardi. Međutim. od strane nekih zainie-

resovanih potrošača, u prvom redu od sirame Bro-

darskog instituta, postavljen je zahtev da odgova-
rajuća skala prečnika glasi: 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28,
31, 34, 37 i 40 mm. To je skala koja je (do zaključno

37 mm) preporučena od strane komiteta za zakivke

Međunarodne organizacije za standardizaciju (ISA 7),
u biltenu br. 13 — januar 1937 godine. Ta skala

usvojena je u švajcarskim, falijanskim, austriskim i

mađarskim standardima, a sa izvesnom muodifika-

cijom (kod prečnika iznad 25 mm) i u švedskim stan-

dardima.

Od strane drž. železnica, kao drugog krupnog

potrošača zakivaka predlaže se, bar kao privremena

mera, uvođenje prečnika 13, 19. 21, 23 i 25, mm, pored

prečnika koji već postoje u predlozima standarda.

Razlozi koji se navode za izmenu, odnosno do-

punu predložene skale prečnika jesu sledeći: Bro-

darski institut navodi da skalu 10, 13, 16, it.d. traže

brodarska klasifikaciona društva, a Glavna direkcija
železnica navodi da su prečnici 13, 19, 21, 23 i 25
potrebni za održavanje postojećeg voznog parka.

Pošto se preko tih razloga ne može preći, pojavljuje
se potreba, da se pitanje prečnika standardizovanih
zakivaka ponova stavi nan diskusiju.

DK 621.882.21

POVODOM DONOŠENJA

Savezna komisija za standardizaciju već je izda-

la jedan deo standarda — vijci, — a drugi se deo

nalazi u štampi i biće uskoro završen.
U vezi s tim, želimo da učinimo kratak osvrt na

primedbe o toj grupi standarda. Ali, pre nego što to
učinimo, iznećemo kratak istorijat i sastav same ko-

mijsije za izradu predloga standarda — vijci.

Kao što je napred rečeno, to pitanje u svetu nije

rešeno na jedinstven način, nego postoje dve glavne

skale prečnika (pored treće u colovima, koja je usvo-

jena u engleskim i američkim  standardim3). Skala

koja je usvojena u nemačkim i francuskim standar-

dima poklapa se sa skalom prečnika za vijke, no TO

ne pretstavlja nikakvu naročitu prednost, jer se za

izradu zakivaka i tako ne koristi isti šipkasti mate-

rijal kao za izradu vijaka, a sem toga, pošto se zaki-

vanjem prečnik zakivka povećava, to se prečnici za-

kovanih zakivaka svejedno ne poklapaju sa prečni-

cima vijaka. Pitanje burgija za rupe za zakivke tu,

takođe, ne igra ulogu, jer su to u svakom slučaju ~

standardni prečnici, bilo da se uzme skala parnih

brojeva za zakivkejili ISA skala.

Prema fome, sa gledišta proizvodnje ne bi se

mogli navesti neki razlozi u korist jedne ili druge

skale prečnika, sem osnovnog razloga manjeg asOTr-

timana, koji govori u korist ISA skale. Isti razlog

govori u korist te skale i sa gledišta potrošnje, uko-

liko usled smanjenog izbora ne bi bilo teškoća sa

gledišta projektovanja zakovanih konstrukcija. No

činjenica, da je u nizu zemalja ta skala usvojena,

daje pravo na zaključak da se takve teškoće neće

pojaviti. :

S obzirom na izloženo, pozivaju se svi zaintere-

sovani da najkasnije do 30 septembra 1. g. dostave

Saveznoj komisiji za standardizaciju svoje obrazlo=

ženo gledište po pitanju izbora skale prečnika za

zakivke iznad 9 mm prečnika, koju treba standardi-

zovati, f.jj. da se izjasne, da li treba zadržati skalu

iz prvobitnog predloga koji je interesentima dostav-

ljen, ili treba usvojiti ISA skalu.

Ukoliko ne bi bilo suprotnih predloga, prvobitni

predlog će biti prerađen, tako da će definitivni stan-

dardi sadržavati prečnike po ISA skali (10, 13, 16, 19,

22, 25, 28, 31, 34 i 37 mm). ~

STANDARDA O VIJCIMA

Sastav referenata — članova komisije, bio je

nekoliko puta menjan, a pri davanju konačnog pre-

dloga, komisiju su sačinjavali sledeći referenmti -—
članovi komisije: .

Tehn. Vidan Nikolić za vijke, navrtke .i pribor;
definicije i oznake pojmova; poluobrađene i neobra-

đene vijke. Ing. Branko Kovač za izlaze i žlebove kod
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spoljašnjih i unufrašnjih metričkih i Vitvortovih na-
voja. Ing. Milan Cveinić za obrađene vijke. Tehn.
Vladimir Vojinović za vijke za drvo.

Članovi komisije: Ing. Otokar Lisi,
Stefanović i Tehn. Viktor Mohorić.

Sam način izrade predloga standarda poklapao
se sa radom ostalih komisija (vidi bilten »Standardi-
zacija« br. 7/52). Rad na izradi ovih predloga počeo
je krajem 1949 godine.

Što se tiče primedbi na predlog standarda za
vijke, njih su dostavile sledeće ustanove i preduzeća:

Tehn. Sava

Srpska akademija nauka — Mašinski institut,
Beograd

»Rade Končar« — Tvornica električnih 'strojeva,
Zagreb

Generalna direkcija  vazduhoplovne iciijĆ
Beograd o

»Mašinoprojekft«, Beograd
Preduzeće »Prva Petoljetka«, Trstenik
Vojna pošta br. 3070, Žarkovo
Centralna uprava vojne industrije, Beograd
»Pranc Leskošek« — Tovarna metalnih konstruk-

cij, Maribor
Titovi zavodi »Litostroj«, Ljubljana.

Iz ovog pregleda učesnika vidi se da je broj di-
skutanata prilično mali, imajući u vidu razgranafost
i proširenost primene vijaka u našoj privredi. T'a-
kođe, pada u oči, da je iz Hrvatske i ovog puta uče-
stvovalo samo jedno preduzeće, i to »Rade Končar«,
a iz Slovenije dva, »Litostroj« i »Franc MT,eskošek«.
Od proizvođača vijčane robe nije učestvovalo nijedno
preduzeće. Putem časopisa i biltena »Standardiza-
cija« više puta su pozivani na saradnju i dostavljanje
primedbi, kako proizvođači, tako i potrošači vijčane
robe. I pored toga, odziv je bio nezadovoljavajući.
usled toga, moglo bi se dogoditi (dosad nismo Dpri-
mili nikakve primedbe na definitivne standarde) da
proizvođači ili potrošači, koji ranije misu dostavili
nikakve primedbe, izjave izvesno neslaganje sa DO-
Jedinim standardom. Istina, tu može biti i opravda–
nih primedbi, ali je sasvim razumljivo da one mogu
biti uzete u obzir samo kod izrade drugog izdanja
standarda, s obzirom da je prvo izdanje već pušfeno
u Dromet.

Od primljenih primedbi uzete su u obzir i obra-
đene sve one, koje su bile obrazložene jasnim i
opravdanim razlozima.

Pre nego što pređemo na analizu samih pri-
medbi, želimo. da podvučemo izvesne stvari. Naši
standardi vijaka slični su i baziraju na nemačkim
industriskim normama — DIN. Razlika je, uglavnom,
u znacima označavanja, zatim u završefku vijka, koji
je kod nas načelno koničan, a kod DIN-a sočivast i
koničan; dalje, kod nas je manji izbor čelika od ko-
jih se izrađuju vijci. Kod dimenzionisanja dužine
navoja vijka (H) mi u istoj obuhvatamo i izlaz na-
voja (x) i završetak vijka (c... Cn); međutim, fo je
kod DIN-a različito. Zatim, u izboru prečnika vijka
(d), prečnici koji se ne preporučuju zadržani su,
uglavnom, kod manjih veličina, pretežno kod izrade
3, a kod vijaka izrade 1 izostavljeni su. Kod izbora
dužine vijka (I) naši se standardi ne podudaraju sa
DIN-om, jer su neke veličine ispuštene usled ruko-
vođenja opštom primedbom koja je upisana u sva-
kom standardu, a ta je: da se vijci normalno izra-
đuju u dužinama za koje su težine navedene u tabeli.
Po potrebi, vijci se izrađuju u svima dužinama na-
vedenim u tabeli. Pored ovoga, kođ izvesnog broja
standarda data je mogućnost da se dužine, koje u
dotičnom standardu ne postoje, mogu stepenovati
naviše, na 5 ili 10 mm.

U odnosu na objavljene predloge standarda izvr-
šena je mala izmena, tako da smo predloge broj 249
i 244 izostavili iz razloga što sa obe strane imaju
različit mavoj — red A i B — te bi konstrukter
izgubio ono šio je želeo, 1.j. da poveća koristan
prečnik i da smanji dejstvo zareza. Smatramo da ova
dva predloga mogu biti zamenjena sa JUS M.B1.260,
JUS M.B1.261 i JUS M.B1.262.

”
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Takođe je izostavljen predlog standarda br. 262,
a za opštu primenu uveden je predlog br. 263 —
JUS M.BI.210, jer ovaj prvi ne može da prima mo-
mente savijanja, pa. je nepodesan i opasan, dok sa
drugi može zameniti na svakom mestu.

Prilikom definitivne redakcije ove grupe stan-
darda zapaženo je da u predlozima nedostaju neki
tipovi vijaka koji se u praksi koriste. Izdavanjem
standarda JUS M.B1l.061, JUS M.BLl.062 i JUS

_ M. 81.280, ta je omaška ispravljena.

Verovatno će se još zapaziti da su neki fipovi
vijaka za industriju potrebni, a da nisu standardizo-
vani. Stoga se umoljavaju interesenfti, da takve slu-
čajeve prijave Saveznoj komisiji za standardizaciju,
radi naknadne izrade odgovarajućih standarda.

Isključujući gore navedene promene, Savezna ko-
misija za standardizaciju načelno je stala na stano-
vište, da standardi treba da obuhvate sve predloge
koji su objavljeni, razumljivo, rukovodeći se sagla-
snošću diskutanata.

wU odnosu na sam karakter primedbi, njih mo-
žemo podeliti na: terminološke, formalne i suštinske.

Što se fiče terminoloških primedbi, one su deli-
mično poslužile kao osnova za usvajanje fermina ko-
rišćenih u definitivnim standardima.

Predlozi su u ftom pogledu, uglavnom, protivu-
rečni, što delimično dolazi otuda, jer primedbe po-
tiču sa raznih jezičkih područja. Takvi predlozi mo-
ćiće doći do izražaja prilikom izdavanja standarda
koji će sadržati samo termine iz četiri jezička po-
dručja.

Sve formalne primedbe koje se odnose ns nazive
vijaka, komentare i napomene na kraju pojedinačnih
standarda, pozivanje na nepoznate standarde JUS-8,
na mejednoobraznost i neskladnost između pojedinih
predloga standarda, štamparske greške, klišea, oznake,

slova itd., uzete su u obzir prilikom definitivne re-
dakcije standarda, ukoliko su bile obrazložene.

Neki od diskutanata stavljali su primedbe, zašio

se izlaz navoja x — negde označava sa x. a negde
sa xi. X označava normalni izlaz i primenjuje se kod
vijaka izrade 2 i 3, a xi je dugi izlaz i primenjuje
se kod vijaka izrade 1, isključujući jedino JUS
M. B1.230.

Predlog br. 113 odložen je za docnije izdavanje,

a na njegovo mesto izdati su standardi JUS M. B1.007

i JUS M. B1.008. _

Jedan od interesenata stavio je prigovor na odre-
đivanje materijala za izradu vijaka u pojedinačnim

standardima. Povodom toga, smatramo potrebnim da

objasnimo, da materijal naveden u standardima prei-
stavlja. materijal iz koga se odnosni vijci normalno
izrađuju. Ali, to ne isključuje mogućnost da Kkori-
snici standarda poruče po potrebi vijke iz bilo koga
drugog materijala, koji će biti predviđen u standardu
»Tehnički propisi za izradu i isporuku vijaka i na-
vriki«, koji će biti naknadno izdat. — Ovaji stftan-
dard obuhvata dovoljan broj vrsta materijala za za-
dovoljenje svih pofreba (vidi predlog br. 272, Časo-
pis »Standardizacija« br. 10/51).

U predlozima standarda bilo je predviđeno ste-

penovanje dužine vijka ... 12, 14, 16, 18... itd. Na

predlog nekih inferesenafta, stepenovanje je izmenjeno

na ... 12, 15, 18... itd., čime je postignuto smanjenie

asortimana.

Od strane nekih diskutanata pokrenuto je pita-

nje standardizovanja vijka sa Vitvortovim navojem.

To je jedno pitanje od dalekosežnog značaja, čije je

rešavanje moglo usporiti izdavanje standarda vijaka
sa metričkim navojem. Zbog toga, zasad nije izdat

nijedan standard za vijke sa Vitvortovim navojem,

što, međutim, ne isključuje mogućnost da to bude

naknadno učinjeno u slučaju uslovljene potrebe. Sa-

vezna komisija za standardizaciju stoji na gledištu

da vijke sa Vitvortovim navojem treba standardizo-

vati samo u slučaju neosporno dokazane opravdanosti.

Tehn. Vidan Nikolić
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DK 51:003.6

OSNOVNA GRUPA
PREDLOZI STANDARDA MATEMATIČKI ZNACI

Savezna komisija za standardizaciju pripremila je predloge standarda iz osnovne grupe — mate-

matički znaci, i to: |

predlog — znaci brojeva JUS A.A0.012,

predlos — aritmefički, algebarski i geometriski znaci JUS A.A0.013, i

predlog — znaci funkcija i infinitezimalnog računa JUS A.AP.0O14.

U biltenu »Standardizacija« br. 3 od marta 1952 godine, pod br. 622, 623 i 624 ti su predlozi

stavljeni na javnu diskusiju.

Od javne diskusije Savezna komisija za standardizaciju očekuje po ovim predlozima sledeće:

1) da li su predloženi znaci prihvatljivi, tj. mogu li da uđu u definitivni standard, ili ih treba
izmeniti i kako? -

2) da li predlozi obuhvataju sve znake, a ako ne, koji se znaci predlažu da se konačno unesu?
3) koje znake iz predloga treba izbaciti kao suvišne?

Ovom prilikom želimo ujedno da obavestimo sve interesente, koji su strani nacionalni standardi
služili kao osnova za izradu predloga, i da damo izvesne podatke, kako bi olakšali i omogućili javnu
diskusiju.

!

PREGLED MEĐUSOBNIH OTSTUPANJA MEĐU NACIONALNIM STRANIM STANDARDIMA U

MATEMATIČKIM ZNACIMA, T ZNAKOVA ZA KOJE SE ODLUČILA SAVEZNA KOMISIJA
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IZGOVOR ONORMJ| Din Gost SPS ČSN M ISO/TC 12 _Jus.

Aritmetički, algzebarski i geometriski anaci JUS A.A0.018 :e

OBD SOJ OP.do 35 ORO 0 dlaL..9 dje 5, UOJOJD dO. LIO

tri do isključivo pet 8... (5) 8... .(5 8...(5)

tri isključ no do pet (()).559) 8)...5 (3)...

tačka, zapeta 223 i ; i or ; .

puta X 35 :X .X :x. a 29%

uije jednako, nije ravno E == = Se SS S

nije identično = ee = =

približno, skoro j dnako ~ = < = + = <= <

Oe EU a e =
v će ili manje nego = S

26 veće ili jednako > > .- > > = > —

97 manje ili jednako e < < O e < S co

39 kvadratni koren VV / VI v/ / | 17% VI | V yo |

===|

u {sswss Op || OJI
geometriski znaci

5 luk 4B AB |A4B,-AB| 4B 4B 4B 48

6 |ugao «% _OMOOO - š ž š
novi stepen 15E 15 158 158

16 novi minut 20c 90c
novi sekund 30cc 90cc  
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= BB| | ZOEVa i + Indi-288 IZGOVOR ONORM| Din Gost SPS ČSN Yeehao DSOJUSJ 12)

Znaci funkcije i infiterimalnog računa Jns A.AO 014

fod x f (x) f (x) f (x) f(x) ft (%) f (x) f (x) f(x)

2 |fodx iy f(x y) | e (x )\ F(X ) o (x) | 09 (%, JP)

logaritam sa osnovom Qq alog alog loga ~ alog loga 0 i loga

| ; Ig
logaritam Ig Ig: Ig Jifaj log ie lon lv

- O

prirodni logaritam in ln int ANS | loge In, L [ri In

sinus sin sin sim sin sin gen sin sin

8
kotangens ctr ckg ctr COt cot ĆOt COt- [610

e tb
i 9 arktangens ·arc tZ arctg arCtg arctg arctg arc tz e ti aTrCtE

10 hiperbolički sinus sh cin __Bh sinh sinh senh sinh sinhyp

11 area sinus hiperbolični ar sh Ar cin Arsh arsainh argsinh arsenh a arsinhyp      

 

 

· PREGLED ZNAKOVA KOJE SADRŽESTRANI NACIONALNI STANDARDI I ISO KOMITET,
= A NAŠIM PREDLOGOM NISU OBUHVAĆENI

     

  

 

 

 

  

 

 

 

 

1 Naziv Znak Objašnjenje

Rliptičk i L |E ? diptički integral- normal- x
ni tip Legendrova F(R,x)= ||| ana—|E . ; Va — 2) (I— kv?)

7 x i
E(h,x)= | va (1 — 2) dx

o

| a
Ti(n,hkh,X*)= |} __diee

7 (+ ny") Va — x) (1 — #2)

Riliptičke funkcije
Legendrova sn
Sinusna amplituda cn
kogsinusna amplituda dn
delta amplituda

Integral Euleroy B 1 .
funkcija beta - OOSIU (| -- =: :UA r B(ma)- | xp-ı (I— i) 4— dy, (p>0), 00);

0

O

T(p)— | e-xxp-1dy,(p>0);
o

ČSN
'Ruulerova konstant
ORSOROCOME c C-Hm{i+-+0+00logan |=0yWi98....

1 2 8 d JL

7

Krampova-Gausova funkci- (5 ((56))- 2 6—Xde_ O (2) e
0

(KH Xxn Xx 1

(Beselova) cilindrične funk- = 1 She alessi )
cije | i Jn Ja 0) 2n n! ( 2ž(n+1) 24. 2!(n—1) (a—35)

Nastavak na sledećoj strani
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(Legendrova) sferičnan P 1·98+5-...-(2n—1) n(n— 1) 5
ij : n (X)= Xx Xxn—2—-funkcija Pn (%) nl 2(9n— 1)

n(n—1) (n—92) (n—8) „_ı 7

2-O)_

On(x)= Pa(s) |St
_ (1)e6)

Veći, ili jednak, ili manji >

<

Krug o

Krag sa centrom u A,
poluprečnika r O (A, r)

Paralelogram 2

Proporcionalno prema cc Na primer 1 je propocionaluo prema # piše se / cc ft

b
re F(x) b
| Inditechnor

|

RP, u granicama a i b o || = F(b) – F(a)| a
F(DO
P(x,p,z) Kordinate tačke P

P(o(r,o.0) Polarne kordinafe tačke P

| _P(o,o z) Oiindrične kordinate tačke P
| | & | a>b>0, • * „02%
Odakle proizilazi eo + c=<—0, • * • A 4BC~ NAA'BC

Upotrebljava se kao znak za označavanje netačnog diferencijala, u
S.P.3 Znak netač.or diferen- diferencijalnim izrazima,na primer d7=X. dx— Y dy elemen-

cijala S „SJ (A tarni rad jedne sile (XX, 7) zaETE (dx, dy) ako gornji

2pP
izraz nije tačan diferencijal UZ

Glavna vrednost od a a

Realna vrednost od Z Re z

Imaginarna vrednost
od z Imz.

Označava amplitudu kompleksnog broja z na pr.

OANANJOAT Si
Argument od Z arg Z STI 07) 4 OPT

Komplekani proizvod
od z 107

 
 

GG

Značenje skraćenica u fabeli, odnosno, strani nacionalni standardi koji su služili kao osnova za
izradu predloga:

ONORM A 6406 — austriske morme
DIN 1302 — nemačke norme
GOST — ruski standardi
SFS A.I.21 i A.1T.99 — finski standardi
ČSN 1295 — čehoslovačke norme
INDITRCHNOR 2.2-3ch — standardi Čile
ISO/TC 12 (Secretariat — 9) 12 RE. E May 19592. — Međunarodna diseeaalijzn za standardizaciju.

(Preporuke ISO sekretarijata dobili smo posle izlaska naših predloga).
JUS — jugoslovenski standard.
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0 PREDLOZIMA JUGOSLOVENSKIHSTANDARDA ZA REZNI
ALAT ZA NAVOJE

Ovi predlozi — 26 standarda sa 40 strana teksta

— obuhvataju osnovne i najproširenije alate za re-

zanje spoljašnjeg i unutrašnjeg metričkog i Vitvort-
OVOE navoja.

Mada se standardom JUS M.B0.051 ne dozvoljava

upotreba Vitvortovog navoja za nove konstrukcije,

Savezna komisija za standardizaciju, kao i komisija

koja je radila ove predloge, stale su na stanovište da
predlože standardizovanje reznog alata za Vitvortove

navoje, iz razloga što u našoj industriji postoji još

uvek dobar deo mašina, uređaja i objekata sa ugra-

đenim Vitvortovim navojem koji se još uvek mora

održavati. Razumljivo je, međutim, da potiskivanjem

Vitvortovog navoja iz mašinogradnje prestaje i Dpo-

treba reznog alata za ovaj navoj. Još jedam od ra-

zloga kojim smo se rukovodili, da predložimo i uzme-

mo alat za Vitvoriov mavoj, jeste rešenje br. 1835

koje je izdala Savezna komisija za standardizaciju u

»Službenom listu FNRJ«, br. 21/52, tačka 4 — druga
rečenica, koja glasi: »Izuzetak od toga čine one li-

cence kupljene u inostranstvu, kod kojih nije moguća

primena navoja obuhvaćenih jugoslovenskim stam-

dardima«.
Kod izrade ovih predloga standarda, način rada

bio je istovetan kao kod grupa ostalih predloga koji

su donošeni putem komisija. Da u ovom članku ne bi

ponavljali sve što smo rekli u biltenu »Standardi-

zacija« br. 7/52%pod naslovom »Nešto o primedbama

na predloge standarda za navoje«, skrećemo čitaocima

pažnju na taj članak.
Početkom 1951 godine određeni su referent i čla-

novi komisije za izradu ovih predloga i to:

Referent: Tehn. Sava Stevanović, službenik Ind.

motora — Rakovica.
Članovi komisije:

Prof. Ing. Pavle Stanković,

Dr Ing. Ivo Hercigonja,

Ing. Bora Milošević,

Ing. Živadin Simić i
Tehm. Vidan Nikolić.

Po prvobitnoj zamisli referenta trebalo je izdati

predloge standarda za celokupnu materiju koja se

odnosi na alat za izradu navoja, ali prema mišljenju

Savezne komisije za standardizaciju, kao i članova

komisije koji su redigovali ove predloge, prvobitni

predlozi sažeti su i prerađeni i to tako, da se na di-

skusiju iznose samo osnovni i u industriji najviše

upotrebljavani alati. Isto tako, smanjen je iz tehnič-

kih razloga i obim, usled nemogućnosti da se u re-

lativno kratkom vremenu izda znaino veći broj stan-

darda. Razumljivo, docnije će postepeno biti izdavani

i ostali standardi iz ove grupe.

Upotrebljavajući prvobitan broj naših predloga

(54) sa brojem standarda drugih zemalja, došli smo

do zaključka da taj broj treba smanjiti. Sada postoji

sledeći odnos broja naših predloga sa brojem stan-

darda stranih zemalja:
Jugoslavija 26

Svajcarska 12
Švedska 15
Nemačka 27

SSSR 20

Čehoslovačka 9 sveske
Francuska 6
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| U istom ovom broju biltena, pod naslovom »Pred-
lozi jugoslovenskih standarda iz oblasti mašinograd-
nje, grupa „Tezni alat za navoje« dat je kratak sa-
držaj pojedinačnih predloga iz koga se unekoliko mo=
že videti, koja je materija obuhvaćena i obrađena.

Kod sastavljanja ovih predloga referent je Kkori-
stio sledeće inostrane standarde:

DIN — nemačke industriske norme, SMS — šved=
ske standarde, ONI — ifalijanske norme, Amsaldo
norme, Alfa Romeo norme, GOST i OST' — sovjetski
državni standardi, GDIOR — slavna direkcija indu-

strije oruđa, IMR — norme industrije motora Rako-
vica i kataloge Fritz Werner, Stock, Holem Han i
Kolb i RMIlli-Zorboni.

Amnalizom i proučavanjem navedenih standarda i

kataloga došlo se do zaključka da poreklo većeg dela
podataka potiče od DIN-a, tako, da su neki standardi
doslovan prevod DIN-a. d

| Prema ovome, i predlozi standarda koji se staVvV-
ljaju na diskusiju zasnivaju se, uglavnom, i proističu

iz DIN-a.

Prilikom proučavanja ovih predloga potrebno je

obratiti pažnju na sadržaj i sastav materije, posma-–

ftran prvenstveno sa stanovišta potreba mašinograd-

nje. Što se pak tiče tehničke redakcije, potrebno je

napomenuti, da će ona u potpunosti biti prilagođena

propisima izrade jugoslovenskog standarda, tek pri-

likom definitivne izrade.

Kod amalize i kontrole sadržaja, kako tehničkih

propisa za izradu i sporuku navojnih burgija i na-

reznica, tako i pojedinačnih standarda, potrebno je

da naši stručnjaci prouče fablicu materijala iz teh-

ničkih propisa, da kažu, da li je dovoljan i pravilan

izbor čelika, i da istovremeno navedu od koga mate-

rijala, pao njihovom mišljenju, treba izrađivati poje-

dine vrste alata za rezanje navoja. Tablica materijala

sastavljena je na bazi podataka iz kataloga naših i

stranih željezara, zatim inostranih standarda i uslova

nekih naših preduzeća. Prilikom sastava tablice VO-

dilo se računa, da se uzmu čelici koji se u svetu

najviše upotrebljavaju za ovu vrstu alata, i drugo,

težilo se da broj vrsta čelika ne bude i suviše veliki.

U predlogu standarda »Definicije i pojmovi za

alate za rezanje navoja« treba kritički razmotriti na-

ziv pojma i njegovu definiciju, tako da se usvoji tler-

min koji je najrasprostranjeniji i koji Živi u jeziku

naših tehničara.

Kod razmatranja ostalih standarda treba obratiti

pažnju na izbor prečnika i ostalih veličina koje uslov-

ljavaju pravilnu, brzu i laku, kako konstrukciju alata,

tako i njegovu izradu. Jednom rečju, prilikom razma-

tranja predloga, iste treba detaljno proučiti, a Uuz

dostavljene primedbe nužno je nedvosmislemo izmeti

razloge sa obrazloženjem, zašto jedna stvar ne odgo-

vara i istovremeno, kakva bi ona trebala da buda.

Sasvim je razumljivo da nepotpune, nejasne i ne-

dovoljno obrađene primedbe ne mogu biti uzete u

obzir, jer baš takve primedbe otežavaju rad na izradi

definitivnih standarda.

E Tehn. V. N.
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Na predloge standarda, anotirane u ovom broju biltena, primedbe treba dostaviti najkasnije 30
novembra 1952 godine.

UPOZORENJE: Predlozi ovih standarda biće dostavljeni samo onim privrednim organizacijama,
ustanovama, i td. koje su se u smislu poziva objavljenog u biltenu »Standardizacija« br. 1/52 izjasnile,
da žele da budu saradnici pri izradi pojedinih jugoslovenskih standarda.

Ostali interesenti, koji bi želeli da dadu svoje primedbe i dopune na ovde anofirane predloge stan-
darda, mogu ih takođe poručiti, čime se naknadno uključuju u saradnike.

Ukoliko Savezna komisija za standardizaciju ne bude od pojedinih saradnika primila nikakve
predloge i dopune, neće ih više smatrati saradnicima, a, predloge će im moći dostaviti samo uz naplatu.

Ostali interesenti, koji bi želeli da im se dostave pojedini predlozi standarda, mogu ih poručiti
uz naplatu pouzećem.

DK 621:389.6 (4971)

PREDLOZI JUGOSLOVENSKIH STANDARDA IZ OBLASTI MAŠINOGRADNJE

GRUPA: REZNI ALAT ZA NAVOJE

Ova grupa obuhvata predloge standarda za definicije i pojmove za alate za rezanje navoja, teh-
ničke propise za izradu i isporuku, pojedinačne standarde navojnih burgija, nareznica i pripadajućeg pri-
bora, i to:

Predlog br. II.

Predlog br. ~ |— ~

Predlog br. 713

Predlog br. 714

Predlog br. 715

Predlog br. 716

Predlog br, 717

DEFINICIJE TI POJMOVI ZA ALA-
TE: ZA REZANJE NAVOJA
(JUS K.i)6.001) ;

Ovaj predlog standarda obuhvata 28
pojmova, sa odgovarajućim oznaka-
ma; ukoliko pojam ima oznaku, pred=
log obuhvata definiciju pojma sa
slikom, radi jasnoće same definicije.

TTEHNJČKI PROPISI ZA IZRADU I
ISPORUKU NAVOJNIH: BURGIJA
I NAREZNICA

(TUS K.Đ6.010)
Ovaj predlog standarda objavljuie-
mo u celosti u ovom broju našeg
biltena.

UWwLAZI KOD NAVOJNIH BURGIJA
(JUS K.D6.020) .
Ovaj predlog standarda sadrži slike
sa uglovima ulaza kod trostupih i
dvostupih navojnih burgija, i ugao
žleba i dužine navoja, kod navojne
burgije za navrtke.

BREGOVI PODBRUŠENJA — POT-
STRUŽENJA NA REZNOM KONU-
SU NAVOJNE BURGIJE

(JUS K.D86.021)
Ovaj predlog standarda obuhvata
metričke navoje od MI do M52,
Vitvortove navoje od 1/16" do 2" i
cevni navoj od R1/8" do R15/8",
sa veličinama podbrušenja pot-
struženja xe i el (u fabelarnom pre-
gledu).

BREGOVI PODBRUŠENJA — POT-
STPRUŽENJA, U OBLIKU NAVOJNE
BURGIJE
(US K.M)6.022)

Ovaj predlog standarda obuhvata
iste podatke kao i JUS K.D6.021, sa-
mo sa drugim vrednostima.

DVOSTUPE NAVOJNE BURGIJE
ZA NAVOJE REDA AT B
(JUS K.D6.030)
Ovai predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije, težinu i promene
prečnika.

TROSTUPE NAVOJNE BURGIJM
ZA NAVOJKMK REDA AT B
(JUS K.MD6.031)

Ovaj predlog standarda aobuhvala_

Predlog

=

Predloz

Predlog

Predlog

Predlog

Predloz br.

Predlog br.

Predlog br,

br.

br.

br.

br.

br.

718

719

20

781

88

784

85

oblik, dimenzije, težinu
prečnika.

NAVOJNE BURGIJE ZA NAVRT'KHE
ZA NAVOJE REĐA A I B
(JUS K.D6.040)

Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije i težinu.

NAVOJNE BURGIJE SA VOĐICOM
ZA NAVOJE REDA A I B
(TUS K.D6.045)
Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije i težinu.

NAVOJNE BURGIJE ZA NAREZ-
NICE ZA NAVOJE REDA A TI B
(US K.Đ6.050)

Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije i težinu.

i promene

DVOSTUPE NAVOJNE BURGIJEM
ZA VIFPVORTOVEME NAVOJE
(JUS K.D6.100)
Ovaj predlog stamdarda obuhvata
oblik, dimenzije, težinu i promene
prečnika.

DVOSTIJPE NAVOJNE BURGIJE
ZA VITVORTOV CEVNI NAVOJ
(JUS K.D6.101)
Ovaj predlog standarda obuhvata

oblik. dimenzije, težinu i promene
prečnika.

TROSTIUPE NAVOJNE BURGIJE
ZA VITVORTOVE NAVOJE
(JUS K.D6.102)

Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije, težinu i promene
prečnika.

TROSTUPE NAVOJNE  BURGIJE
ZA VITVORTOV CEVNI NAVOJ
(JUS K.D6.103)
Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije, težinu i promene
prečnika.

NAVOJNE BURGIJE ZA NAVRTKE
ZA VITVORTOV NAVOJ
(TUS K.D6.110)
Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije i težinu.
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Predlog br. 726 NAVOJNM BURGIJE ZA NAREZ-
NICE ZA VITVORTOV NAVOJ
(JUS K.D6.115) l

Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik, dimenzije i težinu.

Predlog br. 727. NAVOJNE BURGIJE NAREZNICH
ZA VITVORTOV CEVNI NAVOJ
(JUS K.D6.120)

Ovaj predlog standarda
oblik, dimenzije i težinu.

obuhvata

Predlog br. 728 NARBZNICE ZA METRICKI NA-
VOJ REDA A
(JUS K.D6.200)

Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik otvorenih i zatvorenih narez=
nica, dimenzije, fežinu, upuštanje i
prečnike upuštanja.

Predlog br. 799 NAREZNICE ZA METRICKI NA-
VOJ REDA B TI REDA A OD Mi
ĐO M26
(JUS K.DG6.201)

Ovaj predlog sfandarda obuhvata
oblik otvorenih i zatvorenih mnmarez-
nica, dimenzije, težinu, otstupanja i
rečnike upuštanja.

Predlog br. 730 NAREBEZNICE ZA METRICKI
VOJ REDA C,D TI E
(JUS K.MD6.202)

Ovaj predlog standarda obuhvata
oblik otvorenih i zatvorenih narez-

DK 621.882.082.1:621.13
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nica, dimenzije, težinu, upuštanja i.
prečnike upuštanja.

S
NAREZNICH ZA VITVORFPOVE NA-
VOJE -
(JUS K.M)G.Ž10) -
Ovaj predlog stamdarda obuhvata
oblik otvorenih i zatvorenih narez-

nica, dimenzije, težinu, upuštanja i

prečnike upuštamja.

OKRRETAČC NAVOJNIH BURGIJA
(JUS K.926.300)

Ovaj predlog stamdarda obuhvata

oblik, dimenzije i težinu.

PRODĐUŽIVAČC ZA NAVOJNU BUR-

Predlog br. #31

Predlog br. #82

Predlog br. 733
GIJU
(US K.MD6.301)

Ovaj predlog stamdarda obuhvata

= oblik, dimenzije i težinu.

POLUGA ZA NMAREZNICEM

(JUS K.6.3i0)

Ovaj predlog standarda obuhvata

oblik, dimenzije i težinu.

UMETCI ZA NARBZNICE

(US K.D6.31i)

Ovaj predlog standarda obuhvata

oblik, dimenzije i težinu.

Predlog br. 754

Predlog br. 735

VOĐICA VIJKA

(JUS K.D6.312)

Ovaj predlog standarda

oblik, dimenzije i težinu.

Predlog br. 786

obuhvata

PRIMENA METRIČKOG NAVOJA NA LOKOMOTIVAMA
(Referat iz »Lona — Nachrichten« br. 29 — 1952)

Suprotno prvobitnoj odluci, da se na lokomoti-
vama pređe ma vijke sa metričkim navojem i 1o,
do M16 sa normalnim, a preko M1i6 sa finim metrič-
kim mavojem, stručni odbor »Lokomotive« (Lona)
zaključio je da primenjuje vijke od materijala kva-
liteta do 5D (tj. ne za vijke najveće čvrstoće), sa
normalnim muetričkim mavojem do uključivo 33 mm
prečnika. (Za veće prečnike ostaje se i dalje pri me=
tričkom finom navoju sa hodom od 3 mm). Samo za
krajeve svornih vijaka za uvrtanje, koji se uvrću,

pitanje vrste navoja još nije rešeno.

Ova mera opravdava se time, što se vijčani Spo-

jevi metričkog finog navoja, koji su izloženi dejstvu

toplote, nisu pokazali dobro, a naročito ako se ovome

pridruži još i prljavština, kao na pr. u dimnjači, na

rešetci, na koflu i cilindru. Navrtke se zapeku i mogu

se praktično razrešiti samo razaranjem. Tako se ove

 

 

otežavajuće okolnosti ne mogu odnositi na sve slu-

čajeve u primeni, ipak je ova mera proširena na sve

vijke, radi jednoobraznosti.

Navedena iskustva nameću opreznost i za namec=

ravani prelaz sa Vitvortovog navoja od 10 koraka

na 1", na muefrički fini navoj za cevne SspOJeVE 1

armature. Sem toga, pri tome će igrati ulogu i ekO-

nomski faktori. Nemačke savezne železnice su u toku

proteklih decenija standardizovale svoj lokomotivski

park i uvele Vitvortov desethodni navoj. Novi pro-

laz mogao bi se opravdati samo tada, kad pored oči-

gledne praktične koristi apsolutno mne postoji nika-

kav rizik. Sem toga, ne može se predvideti da li u

doglednom vremenu neće biti izmena po liniji među-

narodnih sporazuma. I pored toga nastavljaju se ra-

dovi na standardizaciji u smislu primene metričkoS

navoja za cevne spojeve i armature.

Prev. Ins. G. A.

 

UPOZORENJE
U ovom broju mašeg biltena obja»ljujemo u celini predlog JUS K.D6.010 — Tehnički propisi za

izradu moapojnmih burgija i mavrezmica.

Na taj mačin, otstupilismo delimično od maše vamije mamene, da predloge standarda me objabv-

ljujemo u celosti. Ovde usvojemo otstupamje mastalo je sa razloga, što se ukazalo kao korisno, da se pred-

lozi standarda, koji se odmose ma materiju mačelne prirode, i koji su kao takvi često podložni većoj SpoY-

mosti, objave u celini radi svestramijeg razmatramja od strame imteresemata.

Prema tome, slične predloge objavljipaćemo wu celini i ubuduće, smatrajući da to ide smatno

u, prilog svima interesemtima koji su pozvami da ma mjih stave svoje primedbe.

Nasuprot tome, predloge koji pretežno obuhvataju brojčame podatke (tabele i slično) mećemo

i dalje objavljivati Wu, celosti, mego samo wu vidu, amotacije kao i dosad. ~

  

Iz Savezne komisije za stamdardizaciju
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Predlog TRHNIČKI PROPISI 999
jugoslovenskog ZA IZRADU | ISPORUKU NAYVOJNIH LUPILOJ|)

standarda , BURGIJA I NAREZNICA

a

Č___________________________________________

____________—--a

—————

1. OPSEG VAŽNOSTI

1.1 Ovaj standard važi za sve navojne burgije i nareznice čiji su oblik i dimenzije pro-

pisane u pojedinačnim jugoslovenskim standardima za navojne burgije i nareznice.

2. MATERIJAT, I OSOBINE;

2.1 Navojne burgije i nareznice izrađuju se od LHC ugljeničnog, legiranog ili brzoreznog

čelika, u kvalitetima prema sledećoj tablici:

    

 
  
 

  

Srednji hemiski sastav Oznaka

Red. __
br.
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= maX. | max.
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aaax<==ZOa==o=G

2.2 U pojedinačnim standardima za navojne burgije i nareznice materijal nije označen,

nego poručioci treba da navedu jedan od čelika iz gornje tablice.

23 Navojne burgije od brzoreznog čelika izrađuju se sa navarenom drškom od konstruk-

cionog čelika.

2.31 Kod navojnih burgija sa navarenom drškom, drška se izrađuje od čelika čvrstoće

60 kg/mm? Č

2.4 Posle termičke obrade (kaljenja, popuštanja) tvrdoća navojne burgije i nareznice, me-

rena na grudnoj površini sečiva, na dužini ožljebljenog dela, izražena u Rokvelovim

jedinicama, treba da bude:

2.41 za navojne burgije izrađene od alatnog ugljeničnog ili legiranog čelika

— prečnika od Mi do MIO Rokvela Rc = 59—63

— prečnika iznad M10O Rokvela Rc = 60—64 
Nastavak na str. 2
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2.45 za navojne burgije izrađene od brzoreznog čelika
— prečnika Mi do M5 Rokvela Re = 60—64
— prečnika iznad M5 Rokvela Rc = 62—65

·- 2.5 Navojne burgije i nareznice, na mestima gde su sečiva, ne smeju imati mestimično me-
kih i odugljenisanih površina.

2:6 Drška navojne burgije, posle termičke obrade, mora imati tvrdoću Rc = 30—40.

3. SPOLJAŠNI IZGLED

3.1 Navojne burgije i nareznice normalno se izrađuju »desne«. »Leve« se izrađuju na spe-
cijalan zahtev. !

3.2 Navojne burgije izrađuju se:
— strugane i potstrugane, u obliku navoja,
— brušene i podbrušene, u obliku navoja.

3.9 Spoljašnje cilindrične i čeone površine navojnih burgija i nareznica moraju biti čisto
obrađene ili brušene.

3.4 Ivice rubova koji ne režu, moraju biti zaobljene ili zakošene pod 45".

83.5 Navojne burgije i nareznice, strugane i brušene, ne smeju imati ljuskica, vidljivih i
nevidljivih prskotina, opiljenih i iskrzanih mesta, tragova rđe i ogorelih površina.

3.6 Žlebovi treba da budu glatki i čisti po celoj dužini navojne burgije i nareznice.

3.7 Žlebovi se izrađuju pravi ili spiralni; u poprečnom preseku su pravilno smešteni po
krugu, a njihova širina je ista.

3.8 Navojne burgije i nareznice ne smeju posle termičke obrade (kaljenja, popuštanja) i
'brušenja pokazivati nikakve daljnje deformacije, kao na pr.: ispupčenja, udubljenja,
izvijanja, savijanja itd. | . |
Navojne burgije i nareznice isporučuju se u naoštrenom stanju.

1

3.9 Navojne burgije treba da budu na krajevima snabdevene središnjim gnezdima za cen-
triranje, radi lakšeg i tačnog brušenja.

4. DOZVOLJENA OTSTUPANJA

4.1 Tolerancije spoljašnjeg i srednjeg prečnika, koraka i ugla, treba da budu u granicama
datim u JUS...

4.) Ukupna dužina L i dužina ožljebljenog dela navojne burgije imaju toleranciju po j18.

4.9 Jezgro navojne burgije radi se u toleranciskoj zoni h192
+

4.4 Ulazni delovi navojnih burgija i nareznica (navojna burgija i nareznica sa četiri žleba
ima četiri ulazna dela) moraju da budu jednaki radi ravnomernog opterećenja.

5. PROVERAVANJE KVALITETA I PREUZIMANJE

5.1 Prilikom preuzimanja navojnih burgija i nareznica vrše se sledeća ispitivanja:

— spoljašnji pregled,

— kontrolisanje mera,

— kontrolisanje koraka,

— kontrolisanje profila,

Naslavak na str. 8
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— kont{frolisanje tvrdoće i
— proba izdržljivosti u radu.

5.9 Za ispitivanje navojnih burgija i nareznica uzima se 5% od količine koja se preuzima,
ali ne manje od 5 komada. .

5.21 Za proveru koraka i profila kod nebrušenih navojnih burgija i nareznica uzima
se 10% od količine koja se preuzima, a kod brušenih navojnih burgija i na-
reznica uzima se 15%.

5.22 Za proveru tvrdoće i ispitivanje u radu uzima se 2%, ali ne manje od 2 komada.

5.9 Kod spoljašnjeg pregleda proverava se uglavnom sve ono što je predviđeno podtač. 3.

5.4. Kod kontrolisanja mera proveravaju se dozvoljena ofstupanja, kao i mere date u po-
jedinim standardima za navojne burgije i narežnice.

5.5 Kod kontrolisanja tvrdoće, ispitivanje se vrši pomoću Rokvel aparata (vidi JUS
C.A4.003). Mesto merenja određeno je na radioničkom crtežu.

5.6 Proba izdržljivosti u radu vrši se obradom čelika čvrstoće 60 kg/mm? praktičnim ispi-
tivanjem.

5.61 Predmet na kome se vrši ispitivanje mora da bude čisto izbušenm, sa prečnikom
rupe za odgovarajući navoj, kao i sa obrađenim površinama sa ulazne i izlazne
strane rupe. Rupe ne smeju imati nikakve žljebove i ogrebotine.

5.620 Mašina za rezanje navoja (bušilica itd.) na kojoj se vrši. ispitivanje, mora ispu-

5.68 Kod ispitivanja u radu treba obezbediti pravilan pomak navojne burgije i na-
reznice prema fablici:
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Nastavak na str. 4

njavati uslove tačnosti propisane za odgovarajuću vrstu mašina.
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5.64 Hiađenje ispitivane navojne burgije i nareznice vrši se repičnim uljem ili 107%-nim
rastvorom ulja za hlađenje, utroškom najmanje 5 lit/min. 3

5.65 Ispitivanje rezanja navoja kod slepih rupa, isto je kao i kod prolaznih rupa,
s tim, što dužina narezanog dela iznosi (1,5 — 2) m, gde je m normalna visina
navrtke. :

5.66 Pri rezanju navoja iver fireba da izlazi slobodno, jednovremeno i jednake debljine
iz svih žlebova navojne burgije odn. nareznice. Izrezani navoj ne sme imati preki-

nute ili zbijene ivice, a površina mora biti čista...

5.67 Posle ispitivanja, svaka mnavojna burgija odm. nareznica mora sačuvati svoje OSO-
bine i biti upotrebljiva za dalji rad. Ne smeju se primetiti tragovi istupljenosti.

5.7 U slučaju da bi ispitane navojne burgije i nareznice bile za preko 10% neispravne, a
naročito ušled kakve greške koja se ponavlja, onda se ispitivanje mora protegnuti na
daljih 10% preuzetih navojnih burgija i nareznica. Ako i sada broj neispravnih ma-
vojnih burgija i nareznica prelazi 10% ukupnog broja ispitanih navojnih burgija i na-
rezniea istog fipa, tada se one odbacuju wu celosti.

6. OZNAČAVANJE I ISPORUKA

6:1 Navojne burgije na svojoj dršci, a nareznice na jednoj čeonoj površini, moraju imafi:
— oznaku proizvođača, :
— oznaku navoja,
— oznaku čelika.

6.11 Za prečnike do 2 mm obeležavanje nije obavezno.
6.12 Oznake obeležavanja moraju biti jasno čitljive.

6.13 Navojne burgije i nareznice od alatnog ugljeničnog čelika ne nose oznakučelika.

6.14 Navojne burgije i nareznice od alainos legiranog čelika nose oznaku...
6.15 Navojne burgije i nareznice od brzorezmog čelika nose oznaku...

6.2 Pre pakovanja, navojne burgije i nareznice moraju se pažljivo očistiti i premazati za-

štitnim sredstvom protiv rđanja.

6.3 Posle premazivanja, navojne burgije i nareznice uvijaju se u masnu, odnosno parafi-
niranu hartiju, radi zaštite od vlage. Navojne burgije preko G6mm prečnika uvijaju
se pojedinačno, a manjeg prečnika, po više komada ujedno.  

6.4. Navojne burgije i nareznice jedne vrste i dimenzije stavljaju se u omofe od po 1 do
100 komada, u zavisnosti od dimenzija.

6.5 Svaki omot mora nositi sledeći natpis:
— ozhaku proizvođača — naziv fabrike,
— naziv navojne burgije i nareznice,
— nazivni prečnik navojne burgije i nareznice,
— oznaku čelika i
— broj komada — garnituru u omotu.

6.6 Omoti navojnih burgija i nareznica smeštaju se u suve, solidne drvene sanduke, oblo-

žene iznutra hartijom. Bruto težina ovih sanduka ne sme da je veća od 50 kg; u cilju

zaštite od oštećenja, omofti se moraju čvrsto složiti u sanduke.
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ISPRAVKA ŠTAMPARSKIH GREŠAKA
Prilikom štampanja standarda iz grupe »Vijci«,

potkrale su se izvesne štamparske greške na koje

ukazujemo ovim putem, moleći zainteresovana lica

i ustanove, da u svojim primercima standarda izvrše

odgovarajuće ispravke.

— U JUS M.B0.010, u tač. 2.2, u rečenici »izra-

čunava se pomoću«, nedostaje reč — obrasca.

— U JUS M.B0.051, u koloni »nazivni prečnik u
colovima«, u 12 redu odozgo, naznačena je veličina

1%/., a treba da stoji — 1%/5; u koloni »zaobljenje«,

u 13 redu odozgo, naznačena je veličina 0,521, a treba
da stoji — 0,581.

— U JUS M.B0.056, u crtežu »konični navoj«, nisu
ucrtani znaci strelica, suprotstavljenih jedna drugoj
kod koltiranja ugla.

— U JUS M.B0.063, kod prečnika navoja d = 280,
u koloni »presek jezgra« stoji 56290, a treba da stoji

— 56200.

— U JUS M.B1.003, u nastavku naslova, iza reči

»meftričkim navojem«, treba dodati još reči — reda A;
u koloni »nazivni prečnik navoja«, iza M24 stoji M3Y7,
a treba da stoji — M27/. —

— U JUS M.B1.005, u koloni »kosi navoj«, iza
1 stoji 1,75, a ireba da stoji — 1,25.

— U JUS M.B1.051l1, u prvoj vertikalnoj koloni,
iza slova r, treba da stoji slovo — S.

— U JUS M.B1.054, kod prečnika M2, veličina s
izražena je sa 3,5,a treba da bude izražena sa — 4.

— U JUS M.B1.100, kod dužine vijka 1— 120, u
koloni M36, naznačena je težina 1299, a treba da
stoji — 1226.

Isto tako, u standardu JUS N.B2.701 — BMlektrične
instalacije u zgradama, na str. 2 u tač. 1.53 ispre=-
turani su redovi ı izmenjen tekst, usled čega je štam-
parsko preduzeće moralo da o svom trošku naknadno
otštampa ovaj standard u celini. Iz ovog razloga, biće
izvršena zamena kupcima, s tim što će im u naknadu
za pogrešno otštampan standard biti besplatno dostav-
ljen naknadnoofštampan i ispravan primerak. Ali,
ukoliko pojedina lica ili ustanove ne bi primila odgo-
varajuću zamenu (usled nemogućnosti da se utvrdi ko
su sve bili kupci), molimo ih da odnosni standard
hitno vrate na našu adresu, da bi im se u naknadu
dostavio odgovarajući primerak (odnosno odgovara-–

_ jući broj primeraka, u zavisnosti od broja primeraka
koji su kupili). - _

Iako ove greške ne čine odnosne standarde ne-
upotrebljivim, izuzev citirani standard iz grupe »Klek-
trične instalacije u zgradama«, razumljivo je da su
te greške neželjen propust. Iz tih razloga skrećemo
na njih pažnju radi blagovremene ispravke. Ujedno,
ovom prilikom naglašavamo, da su preduzete odgo
varajuće mere koje isključuju ponavljanje sličnih
grešaka, pa je među ostalim, štampa standarda po-
verena drugom štamparskom preduzeću, koje pruža
garanciju znatno boljeg kvaliteta grafičke obrade.

'xUredništvo

PREGLED VAŽNIJIH STRANIH STANDARDA UKLJUČENIH
U NAŠU STANDABDOTEKU

ASA = Sjedinjene Američke Države

DIN = Nemačka

DK 614 — Vatrogasna, zaštita

DIN 14220 Vatrogasni cevni bunari. Plitki bu-
nari. Tehn. propisi.

DIN 14422 Vatrogasna tehnika. Injektor.

DIN 14820 Vatrogasna ftehnika. Usisna creva. Di-
menzije. Primena.

DK 62%1.1 — Parne lokomotive

DIN 36004 Donja signalna drška za lokomotive,
sa vertikalnom prirubnicom

DIN 33044 Lokomofivske slavine, osiguranje sa
pločicom i navrtkom.

DIN 321928 Otvori za pranje na lokomofivskim
koftlovima.

DIN 32126 Otvori za pranje na lokomotivama,
pregled i sastavni delovi.

DIN 36001 Donja signalna drška za lokomofive,
sa vodovodnom prirubnicom.

DIN 32135 Otvor za ispiranje lIlokomofivskih ko-
tlova sa spoljnjim zatvaračem. Pečur-
kasti poklopac

DK 621.53 — Elektrotehnika

DIN 47649 Kablovski pribor. Kablovske obujmice.

DIN 47643 Kablovski pribor. Poklopac za kablov-
sku spojku.

DIN 47675 Kablovski pribor. Čaura za uzemljenje.

DIN 49310 Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača DE 27 25 A. 500V sa priključkom
pozadi.

DIN 49511 Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača DE 27 25 A 500V sa priključkom
pozadi. -

DIN 493195 Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača DR 1*/, 100 A 500 V sa priključ-
kom pozadi.

DIN 49313: Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača R2" 200A 500V sa priključkom
pozadi.

DIN 49316 Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača DE27 25 A 500V sa priključkom
pozadi.

DIN 49317 Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača DE 33 60A 500V sa priključkom
pozadi.

DIN 49321 Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača DR 33 60A 500 saOOUn
spreda.

DIN 49322 Instalacioni materijal. Osnova osigu-
rača DRa'/." 100 A 500V sapriključ-

w kom spreda.

DIN 49397 Instalacioni materijal. Osmova osigu-
rača DE 33 60A 500V sa priključkom
spreda.

DIN 498332 Instalacioni materijal. Prstenasti D ka-
librirani umetak B.27 i FE 833.

· DIN 49363 Instalacioni materijal. Granična me-
rila. Prstenovi za D kalibrirane umet-
ke B.27 i 8.33, 500V i E 33 750 V.

DIN 49365 Instalacioni materijal. Glava D osigu-
rača R1'/,! i R2" 500V i 750V

DIN 49366 Instalacioni materijal. Granična me-
rila. Prstenovi za D osigurače i D ka-
librirane umetke R“/,.! i R2" 500V i
750 V.

DIN 48105 Provodni izolatori za unutrašnje pro- ~
storije. Grupa B, rea 30.

DIN 42675 Trofazni motori za razboje. Dimen-
zije za ugrađivanje. .

DIN 41509 Osnova radio-cevi. 8-polna ovalna i
okrugla.
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DIN 40751 · Čelični akumulatori. Baterije od 2,4V
za ručne svekiljke. — Kapaciteti i
glavne dimenzije.

DIN 43002 Ugljene dirke i držači dirki. Ugljene
dirke za držač oblika »džepa«, radi-
jalan, po DIN 43032.

DIN 43174 RBlektrična vuča. Pantograf. Skraće-
nice i pojmovi za dimenzionalne po-
datke. |

DIN 43970 Električna vuča. Izolacioni prsten za
komutator, koničan. ji

DIN 43280 Električna vuča. Lokomotive za dnev-
ni kop*100 t. Principijelna šemria glav-
nos kola.

DIN 43982 Električna vuča. Lokomofive za dnev-
: ni kop. Šema veze za prebacivanje

svetla crveno-belo. -

DIN 43670 Razvodna postrojenja. Sabirmice od
aluminijuma. Opšti uslovi.

DIN 43671 Razvodna postrojenja. Sabirmice od
bakra. Opšti uslovi. ~

DIN 43734 Električni termometri. Prirubnice za
termoelemente i olporne fermometre.

DIN 43600 Aparati za uključivanje i merni trans-
formatori. Vozni točkići.

DIN 46006 Aparati za uključivanje. Cilindrični
upušteni vijci za kontaktne prevlake.

DK 271.7/8 — Mašinogradnja — alati
DIN 2781 Kosi navoj 45" za hidraulične prese.

DIN 2985 Vijci sa sočivastom glavom, sa krsta-
stim žlebom.

DIN 7987 Vijci sa upuštenom glavom, sa krsta-
stim žlebom.

DIN 7986 Vijci sa poluokruglom glavom, sa Kkr-
stastim žlebom. ;

DIN 7982 Vijci sa upuštenom glavom, sa Kkrsta-
stim žlebom za lim.

DIN 7983 Vijci sa sočivastom upuštenom glavom,
sa krstastim žlebom za lim.

DIN 7981 Vijci sa sočivastom glavom, sa krsta-
stim žlebom za lim.

DIN 7997 Vijci za drvo sa upuštenom glavom,
sa krstastim žlebom.

DIN 2996 Vijci za drvo sa poluokruglom glavom,
sa krstastim žlebom.

DIN 7995 Vijci za drvo sa sočivastom upušte-
nom glavom, sa krstastim žlebom.

DIN 7988 Vijci sa sočivastom upuštenom gla-
vom, sa krstastim žlebom.

DIN 8838 Mašine za obradu drveta — glodalice.
Navrtka za trn glodala.

DIN 8837 Mašine za obradu drveta — glodalice.
Trn glodala. Prsten.

DIN 8836 Mašine za obradu drveta — glodalice.
Trn glodala.

DIN 8835 Mašine za obradu drveta — glodalice.
Trn za noževe.

DIN 1893 Mašinski alat za metale glodala za
trapezni navoj, ugao profila 30".

DIN 18992 Mašinski alat za metale. Valjčasta
| glodala spojena.

DIN 1891 Mašinski alat za metale glodala za
žljebove, rez na 3 strane, spojena.

DIN 1890 Mašinski alat za metale glodala za
žljebove, glodana i potstrugana.

DIN 883 Mašinski alat za metale. Valjčasta
čeona glodala sa žljebom za prihvatač,
prema DIN 138.

DIN 859 Mašinski alat za metale. Ručni raz-
vrtači sa žljebom za doterivanje.

DIN

DIN

DIN

849

842.

2254

Mašinski alat za metale gslodala za
ključeve za otvore, prema DIN 475.

Mašinski alat za mefale. Čeona uga–
ona glodala 50" i 60%.

Prstenasti kalibri za izdvajanje.

DK 699.1 — Saobraćajna tehnika

DIN

DIN

DIN

DIN

DIN

DIN
DIN

DIN
DIN

DIN
DIN
DIN

DIN

DIN

DIN

DIN

7808

"812

73356

74509

"4308

74371

73356

79699
792628

12627

"12457

(2417

12463

79456

12455

72454

Spoljna guma za točkove traktora.

Guma za kola za poljoprivredu, za
prečnike točka 16" i 20".

Pumpe za tečno gorivo za ugrađiva~
nje na pumpe za ubrizgavanje ili di-
zelmotore.

Kočione papuče od aluminiuma za
125, 150 i 160mm prečnika Kočione
površine.

Kočiona papuča od limn za 125, 150
i 160mm prečnika kočione površine.

Žbice savijene za moforne točkove.

Napojna pumpa za gorivo, za montažu
na pumpama za uštrcavanje ili dizel-
motore za moforna vozila.

Stražnje signalmo svetlo za prikolicu.

Stražnje signalno svetlo za znak Kko-
čenja za motocikle.

Stražnje signalno sveflo za motfocikle.

Automobilski upuštač 76 mm =.

Automobilski dinamo za osveflenje
76,9 mm = za montažu na sedlu.

Zupčasti venac za upuštanje za auto-
mate.

·wpuštač za autobomile prečnikas 150
mm, stavljanje u dejstvo pritiskom na
dugme preko rotora.

Upuštač za automobile prečnika 120
mm, stavljanje u dejstvo pritiskom na
dugme preko rotora.

Upuštač za uaftomobile, prečnika 119
mm, mehaničko stavljanje u dejstvo
preko: zavrtnja.

DK 631 — Poljoprivreda

DIN

DIN

DIN

DIN

DIN

11618

11720

11580

11586

11742.

Sekači oblika »S«, presovani i kovani.

Elevatori. Vođice.

Lopata za repu.

Alat za vađenje krompira.

Kola za poljoprivredu sa pumpananim
gumama.

DK 666.9 — Betonski cement

ASA A37.20/51 Osiguranje, priprema i uzorci za ispi-
tivanje betona koji izdržava napone

ASA A3Y7.17/51 Izrada i priprema betona na licu me-
sta.

ASA A37.18/51 Otpornost na pritisak betonskih ci-

ASA A37.29

lindera.

Naprezanje betona na savijanje (upo-

treba jednostavne grede).

DK 669 — Metalurgija

DIN

DIN

DIN

ASA A37.24/51

DIN

50145

50117

50115

17014

Ispitivanje metala. Ispitivanje isteza-

njem. Pojmovi i oznake.

Ispitivanje čelika i-čeličnog liva. Odre-
đivanje DVM-granice razvlačenja na
povišenim temperaturama.

Ispitivanje čelika i čeličnog liva. U-
darna proba sa zarezom.

Naprezanje betona na pritisak upo-
trebom delova grede slomljene pri sa-

vijanju. a

Toplotna obrada čelika i gvožđa —

termini.
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NEMAČKA UPRAVA ZA STANDARDE
(DEUTSCHER NORMENAUSSHUSS)—DNA

Po političkoj podeli Nemačke na dve glavne zone
(istočnu i zapadnu), Nemačka uprava za standarde
mora da ima više svojih biro-a, i to:

1) Centralni biro u-Zapadnom Berlinu,
2) Biro za Zapadnu zonu,
3) Biro za Istočnu zonu.
Poslednja dva biro-a su ustanovljena tek nakom

podele Nemačke.
Sa svojim tehničkim komisijama, DNA sačinjava

jednu čvrstu celinu. Pored toga što su tehničke ko-
misije potpuno samostalne u fome, da započnu ra-
dove na standardizaciji po svojoj zamisli, bez tra-
ženja saglasnosti od DNA, one su ipak obavezne da
svoje standarde prilagode standardima koji su doneti
od strane drugih tehničkih komisija. Delatnost ko-
misija je određena prema »Richilinien fir Pachnor-
menausschusse (Direktive za tehničke komisije), u
izdanju DNA.

Tehničke komisije su sastavljene od prefstavnika
proizvođača i potrošača, naučnih radnikai javnih lica,
sa podjednakim pravima.

DNA ima u svom sastavu jedan biro za verifi-
kaciju standarda, koji ispituje sve nove standarde i
nove predloge, sa gledišta njihovog podnošenja i da
bi bili u saglasnosti sa načinom obrade standarda.
Biro za verifikaciju je ovlašćen da vrati predlog stan-
darda komisiji koja ga je podnela, ako komisija nije
koordinirala svoj rad sa onim fehničkim komisijama,
koje je trebalo konsultovati u cilju usvajanja jednog
zajedničkog stava u odnosu na dofični predlog. Teh-
ničke komisije su sastavni delovi DNA.

Finansiranje tehničkih komisija obezbeđeno je
obično od industriskih organizacija i, ma da ne tako
često, od strane privatnih društava. U Zapadnoj zoni
Nemačke, jedan deo troškova pokriva se iz sredstava
saveznih upravnih organa, jer su fi organi naročito
zainteresovani za donošenje posebnih propisa i stan-
darda.
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Pregled

DNA je jedno kolektivno udruženje, čiji su čla-
novi industriska društva. Kotizacije (članarine) pokri-
vaju jedva jednu trećinu svih troškova. (Na teritoriji
Istočne Nemiačke kotizacije su povećane, da bi ofsek
za Istok DNA bio u mogućnosti da sam finansira
tehničke komisije u tom delu Nemačke). U cilju fi-
nansiske pomoći u drugom delu, snižene su cene stan-
dardima za članove DNA; između ostalog, oni Dpri-
maju- mesečni bilten »DIN-Mitteilungen« i spisak
standarda »Normblatt Verzeichnis«. Ostatak rashoda
pokriva se putem prodaje standarda preko preduzeća ~
»Beuth-Vertrieb«.

DNA istovremeno izdržava svoje sopstvene radne
komisije za obradu osnovnih standarda i za pripre-
manje obrade običnih propisa u tehnici, kojima se ne
bavi neka posebna komisija.

Izvan DNA, više ustanova za standardizaciju
objavljuju svoje sopstvene standarde. DNA ulaže na-
pore da sve takve ustanove uklopi u svoju organi-
zaciju. U vanrednim slučajevima, jedan deo radova
ovih ustanova je, po posebnom postupku, preveden
na DIN-standarde.

U Zapadnoj Nemačkoj je pridržavanje propisa
nemačkih standarda stvar ličnog shvatanja i volje,
dok su u Istočnoj Nemačkoj mnogi standardi progla-
šeni od strane Vlade obaveznim. DNA smatra da nije
nadležna da odlučuje o tome, da standardi treba da
imaju obaveznu snagu, nego da je to stvar državne
uprave. ||

U Zapadnoj Nemačkoj je organizovan jedan nov
servis za oznake kvaliteta. On se bavi savetovanjem
proizvođača i donošenjem propisa o obaveznoj upo-
trebi oznaka kvaliteta. Smatra se da će ovaj zadatak
postati veoma važan. a:

(Podatak iz dokumenata ISO)

MEĐUNARODNA STANDARDIZACIJA
važnijih dokumenata primljenih od Međunarodne organizacije za slandardizaciju (ISO) i

Međunarodne elektrotehničke komisije (IEC)

ISO/TC 8 „Brodogradnja. Obaveštenje o II. sastanku
Komisije, koji će se održati u Hagu, kra-
jem novembra 1952 g. =

Veličine, Simboli, Jedinice. Predlozi Se-
kretarijata za prvi sastanak Komisije,
20—925 ktobra 1952 u Kopenhagenu.

Gvožđe i čelik. Izveštaj sa sastanka Ko-
misije u New-VYork-u, 12 juna o. g.

Normmi brojevi. Izveštaj sa sastanka Ko-
misije u New-VYork-u, 9 i 10 juna 1952:
Lista delegata, izbor radnog pretsedništva.
Komisija je usvojila predlog ISO Prepo-
ruke No. 7 i 8 — Normalni brojevi i Uput-
stvo za primenu normnih brojeva. Izve-
štaj narodnih grupa o pripremi rezolucija.

Automobili. Predlog ISO
Preporuke za auto-osvetlenje i
zaciju.

Traktori. Predlozi Sekretarijata za nave-
deni sastanak Komisije, 20 oktobra 1955
g. u Parizu.
Ugalj. Eksperimenti sa uzimanjem uzo-
raka uglja — pregled izvršenih radova
za BSI.

S(07(0 PO,

JIS{O)//JHG9) 317

ISO/TC 19

ISO/TC 22

signalj-

TSO//PC" 22,

ISO/TC 27

· ISO/TC 47

Predlog za određivanje vlage u uglju po-

moću azeotropske destilacione metode.

Predlog za određivanje kalorične vredno-

sti uglja metodom kalorimetričke bombe.

Predlog za određivanje ugljenika i vodo-

nika u uglju, po metodi Ljebig-a.

Krajevi i glavčine osovina. Predlog dnev-
nog reda narednog. sastanka Komisije, 27
oktobra 1952 u Parizu.
Program i domen radova.

Zavarivamje. Osnivanje novog potkomi-
teta: „Materijal za zavarivanje otporom”.
Hemija. Plan standarda za hemiske pro-
izvode.
Plastične mase. Predlog izveštaja sa Prvog
međunardnog sastanka Komisije, 17 sep-
tembra 1951 g. u New-York-u.
Poziv na ovogodišnji sastanak Komisije,
koji će biti održan 2—4 oktobra t.g. u
Torinu.
Oznake saglasmosti sa standardima. Izve-
štaj Sekretarijata o primljenim odgovo-
rima raznih nacionalnih komiteta po pi-
tanju postojanja oznaka saglasnosti kva-
liteta proizvoda sa standardima,

ISO/TC 32

ISO/TC 44

ISO/TC 61

ISO/TPC 73
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IEC/TC 5 Parme turbine. Svedski komentar na IEC Propisi za kondenzaftore od keramike.
Preporuke za parne turbine, I deo — Radiokomunikacije. Potkomitet 4 — Cevi.

propisi. Izveštaj o izvesnim problemima nastalim

IBC/TC 8 Struje, mapomi i frekvemce. Austriske i po objavljivanju referata o podnožjima
švajecarske primedbe na referat: „IBC : elektrotehničkih cevi, sa komentarima i
standardni sistem mavoja”. odgovorima nekih nacionalnih komiteta.

Ra I- a ; Američki sistem nomenklature za elek-
IBC/TC 10 Ulje za izolaciju. Svedski standard o odr- ~ a - ~ CSS

žavanju izolatorskog ulja u fransforma- tromske cevi i kapice. Predlog podnožja
Tori ; za elektrotehničke cevi.

9 e a oi IPC/TC 34 Pomoćna sretstva za fluorescemtmo osvet-
TEC/TC 12 Potkomitet 3 — Komponemte. Predlog ko- CC: : SPO

GSOROJA VAM (ZNALI JOPOCID ljenje. Predlog Međunarodnih propisa za

kondenzatora. Predlog propisa za posto- opterećenje fluorescentnih lampi.
jane ugljene otpornike. TREC/IPC36 Ispitivanje visokih napoma — izolatori.
Program budućeg rada. : Svedske i američke primedbe na Međuna
Švedske primedbe na grupne propise za rodme propise za porcelanske izolatore,
papirne kondenzatore. . ; za madzemne vodove, za napone preko

Svajcarske primedbe na dokument o Dpro- 1000 V.
pisima za postojane okrugle papirne kon-_ i x
denzatore. :.

 

 

Komplete, kao i pojedime primerke

jugoslovenskih stamdarda, možete mepo-

sredno mabawviiti ili poručiti kod

u Beogradu: Preduzeća za mikrofilmski servis i izdavačku delatnost

SUZUP-a, Admirala Geprata 16, tek. rm. N. Banke 1031–900913, p. fah 933

u Zagrebu: Izdavačko-kmjižarskog preduzeća, Ilica 30

u Skoplju: Knjižare „Kultura”

 

 

 

Štampanje završeno 2 septembra 1952
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Č isij izaci ir ı — ni inik:
Izdavač: Savezna komisija za standardizaciju, Beograd, Admirala Geprata br. 16, tel. br. 25-318. Odgovorni ured LL

Ing. Slavoljub Vitorović — Nakladnik: Preduzeće za milkrofilmski servis i izdavačku delatnost, SUZUP-a, Beogrda, Admirala

Geprata br. 16, tel. br. 27-661 lok. br. 149. Cena pojedinom primerku din. 25. Godišnja pretplata din. 240. Štampa:

Jugoštanipa Beograd. Pretplatu slati na tek. račun br. 1091-900913 neposredno na gore naznačenu adresu nakladnika.


